

# 河南省前进科化集团： 视安全为企业生命 创新发展领跑行业



一直以来，河南省前进科化集团始终视安全生产如企业生命，通过各项制度强化员工的安全意识



河南省前进科化集团的子公司前进民爆公司，是目前中国爆破器材行业规模、品种较大较全的生产企业之一



河南省前进科化集团是中国爆破器材行业的领跑者，搭建了行业交流的平台

▶4月19日，河南省前进化工科技集团股份有限公司（以下简称“河南省前进科化集团”）荣获“宜阳县2018年度环境污染防治先进企业”称号。这是该公司各项工作中的一个缩影，一直以来，该公司以“放开、激活”为总基调，在提升自身业务水平的同时，安全工作上绝不心存侥幸，不搞形式主义，更是将环保工作视为己任，注重生态文明建设，加大荒山治理力度，积极实施能源节约、废水集中处置、居民生活环境提升等工程，实现了清洁生产、绿色生活的目标，公司环境质量显著提升。

□东方今报·猛犸新闻记者 程慧娟

## 【品牌强企】 技术水平全国领先

河南省前进科化集团始建于1966年，位于宜阳县，是集爆破器材生产作业人员入职培训、爆破器材生产、工程爆破、工程建设、商贸物流、金融投资、园林工程等于一体的综合性企业，拥有省级技术中心和河南前进职业培训学校，中国爆破行业高技能人才培训考核选拔永久性基地在公司落户。

该公司旗下的民爆产业集群爆破作业从业人员培训，园林绿化，多品种的爆破器材生产、销售、运输配送、现场混装、爆破服务为一体，产品涵盖工业炸药、工业雷管、工业索类火工品等三大系列一百多种规格，公司荣获中国驰名商标，工业炸药、工业雷管均为河南省名牌产品。

前进民爆公司是河南省前进科化集团的子公司之一，是目前中国爆破器材行业规模、品种较大较全的生产企业之一，拥有多项自主知识产权和国家发明专利，整体技术水平处于全国领先地位。

“5、4、3、2、1，起爆！”4月1日，随着现场总指挥发出的起爆指令，前进民爆公司汝阳分公司在汝阳县一家矿山企业使用现场混装乳化炸药的第11次爆破圆满完成。在爆破作业施工现场，前进民爆公司汝阳分公司制订了完整的起爆体制作、起爆体在炮孔中高度、装药、填塞、联网、检测、警戒的爆破标准化作业流程，员工们分工明确，有条不紊地严格按照操作流程进行作业，在该矿山企业爆破作业现场使用混装乳化炸药以来，每一次爆破都达到了理想的效果，赢得了对方的高度赞誉。

专注于生产的同时，河南省前进科化集团也高度重视环

保工作，加强生态文明建设，加大荒山治理力度，积极实施能源节约、废水集中处置、居民生活环境提升等工程，实现了清洁生产、绿色生活的目标，在4月19日举行的宜阳县环境污染防治攻坚战部署大会上，该公司被授予“宜阳县2018年度环境污染防治先进企业”荣誉称号。

## 【安全生产】强化安全意识 不搞形式主义

作为化工企业，员工每天要与炸药、雷管等高危物品打交道，安全问题重于泰山。一直以来，河南省前进科化集团始终视安全生产如企业生命。3月31日，该公司召开的一季度安全生产工作总结会上，总经理刘光要求各单位要高度重视，重点预防季节变化给安全生产带来的危害，加强安全监管，“在安全工作上不要心存侥幸、掉以轻心，要重视基础、不搞形式主义，善于查找问题并积极改进，要重拳出击，确保安全”。

为提高员工安全意识，确保安全生产，河南省前进科化集团还经常对员工进行安全培训，举行应急事故演练，开展安全生产大讨论、演讲比赛等活动，安全检查工作成为常态。

在前进民爆公司导爆管雷管导爆索车间，员工人手一本“小红本”，小红本是员工应知应会的安全生产、应急处置、工艺技术、消防安全等内容收集整理后编订的小册子，方便携带，随时可以学习，该公司还经常举办安全为主题的竞赛、读书等活动，强化员工的安全生产意识。

为检验员工们应知应会知识的学习情况，前进民爆公司工业电雷管车间电引火元件制造班以“应知应会心中系，安全质量不忘记”为主题，开展了应知应会知识抢答赛活动。活动以随机在规定的学习内容中抽取题目、员工抢答的方式进行，内容丰富、形式灵活，激发了员工们的学习热情，巩固了对安全、质量知识的掌握。

安全工作只有起点没有终点，河南省前进科化集团将坚持回头看，反复抓，通过强有力的安全检查把每个人、每件事、每个环节的安全隐患真正查清，落实领导者、管理者、生产者责任，确保安全生产监督管理的质量和效益。

## 【行业交流】搭建交流平台 促进行业发展

成立50余年来，河南省前进科化集团在行业内拥有较高知名度，是中国爆破器材行业的领跑者，吸引了不少同行前来交流学习，搭建了行业交流的平台。

4月2日，洛阳市民用爆炸

物品行业安全生产工作推进会在河南省前进科化集团召开，该公司作为爆破器材生产和经营企业，就安全生产管理及双重预防体系建设做了经验交流和分享。来自洛阳各县市区民爆行业主管部门及生产、销售企业代表，参观了该公司的生产区、炸药库区和中国爆破行业高技能人才培训考核选拔永久性基地，这次会议对洛阳市民爆行业安全发展有着重要意义。

4月18日，中国爆破器材行业协会《民爆行业安全培训大纲与考核标准研究》开题会在河南省前进科化集团召开，来自中国爆破器材行业协会、工信部安全生产司、全国民爆行业部分民爆管理部门、南京理工大学、生产企业的有关领导、专家等40余人参加会议，这次会议是有效推动《民用爆炸物品生产和销售企业安全生产培训管理办法》落地实施，促进安全培训和考核工作等政策体系有效衔接的必然需求。

通过交流学习，河南省前进科化集团的创新力持续增强，不断盘活资源，加快了企业转型升级。

## 【企业文化】做新时代的 “能工巧匠”

人才是企业发展的重要支撑，一直以来，河南省前进科化集团持续推进人才兴企战略，每年从全国各高校招聘公司所需专业大学生，扩大人才总量，优化人才结构，健全人才培养、选拔、激励、评价机制，促进优秀人才脱颖而出。同时不断引进培养高层次人才，提高企业自主创新和协同创新能力，促进科技成果转化，增强公司科技发展能力。

该公司还以传承和弘扬“工匠精神”为抓手，打造技能过硬的生产服务队伍，激发员工的劳动热情和创造力，不断组织开展以“比学赶帮超”为主题的技术比武活动，紧跟公司的发展步伐，做新时代的“能工巧匠”。

今年3月至4月，前进民爆公司巩义分公司组织开展了为期一个月的劳动竞赛活动，活动从“赛宣传，比报道；赛学习，比素质；赛安全，比守纪；赛技能，比水平；赛现场，比先进；赛基础，比提升”六个方面全面展开，亮点纷呈，调动了全员岗位练兵比武的积极性，增强了团队凝聚力，实现了以竞赛促生产、保安全、强管理、创效益的目的。

该公司每月都会组织党员主题日活动，要求党员下载“学习强国”平台学习并积极分享学习心得，激励广大党员不忘初心，牢记使命，争做标杆，让身边的员工学有榜样，赶有目标。（图片由河南省前进科化集团提供）